



農業部

「圖利與便民」案例彙編



114 年 6 月

政風處編製

農業部「圖利與便民」案例彙編

目錄

案例一：【便民圖利有分際 守護公帑講正義】	2
案例二：【綠能產業正夯 正義把關有你】	4
案例三：【主管事務應保密 身陷囹圄悔當初】	6
案例四：【履約驗收應核實 包庇廠商禍上身】	8
案例五：【荷包呷飽飽 刑期關滿滿】	10
案例六：【有心洩密人難防 落實迴避補破網】	12
案例七：【檢疫或放行？我們與疫的距離】	14
案例八：【不違背職務收賄？受害的還是你】	16
案例九：【自行腦補怨不得人 圖利廠商依法究辦】	18
案例十：【不實變更圖利廠商 違法犯禁難逃其刑】	20
案例十一：【勇敢吹哨！你的索賄不是你的秘密】	22
案例十二：【光電環評皆有據 依法裁量無所懼】	24
案例十三：【助人為快樂之本？比悲傷更悲傷的故事】	27
案例十四：【不夠善良的我們 難逃法律裁罰】	29
案例十五：【守護山林你我有責 包庇違規刑責有度】	31
案例十六：【監驗無作為 圖利有所本】	33
案例十七：【連環詐？一計不成再生一計】	35
案例十八：【低價搶標不合理 誠信履約要防弊】	37

案例一：【便民圖利有分際 守護公帑講正義】

【事實】

山城縣農業局的周全，負責緊急農路改善計畫，從現勘到發包樣樣熟門熟路。某日，地方知名開發商老廖主動找上門，語氣誠懇，態度也算客氣。

「這塊山坡地我是打算整建成度假村啦！結果你也知道，水保的規定太麻煩，很多東西不能自己做。」老廖說著，手指輕敲著地圖上的入口處，「如果這條路能掛你們計畫名下，公家預算出、也是造福鄉里，你說呢？」

不久後，農路改善工程的現勘紀錄表出爐了。但上面標示的日期與實際勘查時間並不相符，所填農路編號與工程現場也對不上；更關鍵的是，該地雖屬私人土地，卻在紀錄上被寫成「亟需改善的農路段」。

這份紀錄順利通過農業局內部審查，該局依程序完成設計委託、工程發包與施工，最終在完工驗收後撥付款項。鋪設在老廖私人土地上的混凝土路面與安全護欄，全數由公帑支付，共計新臺幣（下同）562 萬餘元。

案經檢調查獲，法院認定周全違反職責，登載不實、圖利特定對象，依貪污治罪條例判處有期徒刑 6 年 10 月，褫奪公權 2 年。

【說明】

本案顯示現勘紀錄登載不實而未經複核，最終導致公帑挪用於私人土地施作工程，凸顯採購與工程管理程序中，現勘資料真實性與審查機制之重要性。為避免類似案件發生，應從源頭管理及內部流程強化著手，提出以下提醒事項與精進作為建

議：

- 一、導入GIS等工具交叉驗證現勘地點資訊，強化資料正確性。
- 二、建立實地審查機制，針對部分工程辦理現場覆勘，避免流於書面審查。
- 三、工程核定後彈性調整承辦人，避免現勘與執行作業由同一人負責，確保程序公正。

【相關法條】

- 一、農業部農村發展及水土保持署保育治理及農路設施改善工程提報審查作業要點。
- 二、貪污治罪條例第6條第1項第4款對主管事務圖利罪。
- 三、刑法第213條公務員登載不實罪。

案例二：【綠能產業正夯 正義把關有你】

【事實】

光明鄉公所公務員白丁，專責處理鄉內道路挖掘路證的審核業務，素有「路證一把手」之稱，平日核准權限說大不大、說小不小，也因此成了不少業者極力巴結的對象。

近期，華山綠能公司為趕工期，需在光明鄉內挖掘道路，鋪設綠能發電管線，遂向鄉公所申請核發路證。但該公司先前因遭人檢舉有違法施工紀錄，致申請遭到公所退回。看著工期卡關，華山公司負責人黃石急如熱鍋螞蟻，於是透過「通關密道」，私下找上白丁。

黃石道：「白兄，工程就差你這張路證了，兄弟們工期卡很緊，再拖下去就要一起睡公園了，……」

說完，一個鼓鼓的牛皮紙袋不著痕跡地推到白丁桌上。白丁看著略顯遲疑，猶豫後仍收下。果不其然，數日之內路證便如期發放，華山公司從此一路暢行無阻。

然而，「通關密道」畢竟是邪門歪道，案經檢廉單位聯手查獲，白丁與黃石分別涉嫌收受及行賄，均依法追究刑責。

【說明】

本案顯示，綠能產業在推動過程中，若缺乏完善的廉政風險控管機制，則易導致圖利與收賄等不法行為，進而損害公共利益與產業發展。為防範類似情形，建議如下：

- 一、機關應落實推動「綠能廉政風險控管方案」，透過建立透明回饋機制、強化內部稽核及跨機關聯繫，提升綠能產業的透明度與廉潔度。
- 二、機關可透過公開資訊平台，揭露路證申辦進度與相關資

訊，另外設置為民服務窗口，協助業者合法申辦，期以減少不當行為的誘因。

三、透過辦理廉政宣導，定期推動廉政訪查，加強機關與企業間之廉政服務，促進業者廉潔自律，提升法遵意識與建立社會責任感。

【相關法條】

- 一、貪污治罪條例第4條第1項第5款違背職務行為收受賄賂或不正利益罪。
- 二、貪污治罪條例第11條第1項違背職務行賄罪。

案例三：【主管事務應保密 身陷囹圄悔當初】

【事實】

公務員歐貴負責辦理醫療機構 40 張電動病床採購案，為使強強滾公司得標，明知依政府採購法第 34 條第 1、2 項，機關辦理公開招標，不得於公開招標公告前洩漏招標文件、不得於開標前洩漏投標廠商之名稱與家數等規定；歐貴卻在採購招標文件公告前，以 LINE 通訊軟體將含電動病床規格之電子檔案傳送予強強滾公司負責人李白。李白除安排強強滾公司投標外，也借用仁義公司、欣欣公司名義，提供押標金並繕具投標文件參與投標。

歐貴接續在投標期限屆滿前，傳送仁義公司、欣欣公司投標文件之信封照片，將應保密之投標廠商訊息告知李白，使強強滾公司於開標前知悉除上開陪標廠商外，已無其他廠商參與投標，最後以等同於採購案公告金額之新臺幣 200 萬元價格投標並得標，在扣除相關成本後，獲得至少 14 萬元不法利益。

法院認為歐貴犯刑法第 132 條第 1 項之公務員洩漏關於中華民國國防以外應秘密之消息罪，以及貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款之公務員對主管事務圖利罪。一行為同時觸犯上開罪名，為想像競合犯，應依刑法第 55 條前段之規定，從一重之公務員對主管事務圖利罪處斷，處有期徒刑 5 年 2 月，褫奪公權 2 年。

【說明】

依政府採購法第 34 條規定，公務員在辦理採購案時，除了應該在採購案公告前對招標文件保密外，也不能在開標前洩漏領標、投標廠商之名稱與家數，不然容易造成限制競爭或不公

平競爭的情形，使得到相關訊息的廠商獲得不公平的優勢。

公務員如違反前述規定，向特定廠商透漏應保密之採購資訊，除了可能涉犯刑法第 132 條公務員洩漏關於中華民國國防以外應秘密之消息罪外，也可能涉及貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款之公務員對主管事務圖利罪，應予戒慎。

【相關法條】

- 一、貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款對主管事務圖利罪。
- 二、刑法第 132 條洩露國防以外秘密罪。
- 三、政府採購法第 34 條。

案例四：【履約驗收應核實 包庇廠商禍上身】

【事實】

公務員游智慧係秘書室主任，負責綜理秘書室各項業務，為駕駛外包勞務採購案承辦人；公務員小寧為秘書室組員，辦理駕駛外包勞務採購案之驗收業務。依契約規定，如果外包司機請事病假，須依契約規定扣款，廠商於外包人員請假時未派人代理，則須處以違約金。

某日，游智慧先指示小寧於司機請假時不要扣得標廠商款項、在出勤加班表寫上正常出勤等語，再由小寧轉達外包司機知悉，事後外包司機請假兩天時，又在出勤加班表虛偽填寫全日出勤時間，由小寧及游智慧分別在出勤加班表核章，再由廠商製作不實請款明細表後向機關請款。小寧明知外包司機有不實出勤情事，仍於請款明細表及出勤加班表製作不實驗收紀錄，並在「驗收結果」項下虛偽登載「出勤簽到退紀錄，均經機關查核人員審核無誤，准予驗收通過」等文字，由游智慧及小寧在上開驗收紀錄表上核章以辦理核銷。

游智慧及小寧未依規定對廠商扣減未出勤之契約價金及未派代理之違約金，使廠商受有新臺幣 1,860 元之不法利益，足以生損害機關對於履約管理及核撥款項之正確性。

【說明】

公務員辦理採購案時，應該依照契約規定進行履約管理、驗收及付款事宜。如發現廠商違規情事，應該依照契約等規定如實記載於驗收紀錄，並進行扣款、處違約金、限期改善等作為，如未依規定辦理，讓廠商獲得免依契約被扣款或支付違約金之不法利益，可能會成立貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款

之對主管事務圖利罪。另外，不實記載驗收紀錄等公文書並據以辦理核銷等作為，亦可能觸犯刑法第 216、213 條之行使公務員登載不實文書罪。

【相關法條】

- 一、貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款。
- 二、刑法第 213 條。
- 三、刑法第 216 條行使登載不實文書罪。
- 四、政府採購法第 72 條及第 73 條之 1。

案例五：【荷包呷飽飽 刑期關滿滿】

【事實】

賈霸為 A 鄉公所秘書，負責審核與決策採購案件；自 107 年 1 月至 113 年 2 月間，利用職務機會不法引進其胞弟賈賀經營工程公司承攬該鄉公所 278 件標案，總金額約新台幣 3170 萬餘元，從中獲取不法所得達 285 萬元。

案經檢察官依貪污治罪條例起訴二人，法院認賈霸觸犯貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款之公務員對主管事務圖利罪，判處有期徒刑 2 年，緩刑 5 年，褫奪公權 5 年，並應支付公庫 20 萬元，提供 240 小時義務勞務；賈賀雖不具有公務員身分，然其與具有公務員身分之賈霸共犯上開貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款之罪，依同條例第 3 條及刑法第 31 條第 1 項之規定，仍應以正犯論之，判處 1 年 10 月，緩刑 5 年，褫奪公權 2 年，並應提供 160 小時義務勞務。

【說明】

依公職人員利益衝突迴避法，公務員不得利用職權，使本人、配偶或親屬等關係人獲取不當利益。若有關係人參與投標，公職人員應主動迴避，並確保程序透明；另機關辦理採購案件時，應依政府採購法進行公開、公正、公平之招標程序，亦不得為特定廠商量身訂做招標條件，或私下洩漏評選標準。

便民與圖利之界線在於行政程序是否公平、公正、公開，透過內部監督機制、加強廉政教育提升法治意識，期減少公務員違規圖利行為，並建立政府及公務機關之公信力。

【相關法條】

- 一、貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款。
- 二、公職人員利益衝突迴避法第 14 條第 1 項第 1 款。
- 三、政府採購法第 15 條第 2 項。

案例六：【有心洩密人難防 落實迴避補破網】

【事實】

趙龍為國家風景區管理處之約聘技術助理，負責經辦管理處之工程標案，並與其弟趙虎掛名經營安康工程行。

107 年間該風景區管理處規劃辦理 A、B 綠美工程採購案，趙龍為 A 採購案承辦人，伺機於採購案件公告前，先用 LINE 軟體將招標文件之預算書等檔案資料傳給趙虎，想讓安康工程行提前佈局參加投標，豈料該工程行資格不符，於是趙虎透過關係向丁檔借用富有公司名義投標，而趙虎為隱匿與趙龍為兄弟關係，便委由丁檔代表富有公司去開標，開標前趙龍先用 LINE 軟體洩露投標廠商家數，接著在進行廠商資格審查時未予迴避，仍在富有公司之審查表勾選「資格審查尚符」，最後該採購案順利由富有公司得標。

B 採購案公告前，趙龍為事前取得招標文件，遂向不知情的承辦同仁佯稱「昨天上傳標案暫存區有一個檔案，我要把他存下來」、「因為在你那上傳，會在你電腦中，我需要用到」等語，使不知情之承辦人員不疑有他，將公務電腦之帳號、密碼提供給趙龍，在登入公務電腦後，趙龍擅將 B 採購案之招標文件檔案下載，再洩漏給安康工程行。趙虎則循上開模式再向富有公司借牌、丁檔代表出席開標，最終亦順利得標 B 採購案。

案經調查局報告地檢後偵查起訴，法院判處趙龍依貪污治罪條例對主管事務圖利、以及趙虎、丁檔等人違反政府採購法等相關規定，予以判罰。

【說明】

公務人員承辦採購業務應熟悉政府採購法及公職人員利

益衝突迴避法等有關保密、迴避及程序透明等規定，勿因法治觀念薄弱，洩露招標文件及投標家數予投機廠商知悉，另明知借牌投標已違反政府採購法卻未予制止，還配合違法投標廠商通過資格審查而得標，上開行為均已觸犯法規。

公務電腦內存載業務機敏資料，切勿隨意將帳號密碼告知他人，避免公務機密外洩或遭有心人士竊取；機關可利用各式集會場合適時進行案例宣導，並搭配相關資安業務稽核，深化公務同仁機密維護觀念。

【相關法條】

- 一、貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款。
- 二、刑法第 132 條。
- 三、刑法第 359、361 條無故取得他人電腦之電磁紀錄罪。
- 四、政府採購法第 87 條第 5 項、第 15 條第 2 項、第 34 條第 1、2 項。

案例七：【檢疫或放行？我們與疫的距離】

【事實】

李文為某機關技正，負責機場入境旅客檢疫業務，屬刑法第 10 條第 2 項第 1 款依法令服務於國家機關而具有法定職務權限之身分公務員。渠明知依動物傳染病防治法第 34 條第 1 項及第 2 項規定，旅客攜帶應施檢疫物者，應於入境時向輸出入動物檢疫機關申請檢疫，違反者將依動物傳染病防治法第 45 條之 1 條規定，處新臺幣 1 萬以上至 100 萬以下罰鍰。

李文某日於機場執行檢疫業務時，接獲海關移送「查獲旅客攜帶未申報動植物或其產品移送檢疫單」，發現違規者係熟識友人平安，渠未經申請自近三年曾發生非洲豬瘟之國家攜帶豬肉條入境，李文基於私人情誼未依動物傳染病防治法第 45 條之 1 及「違反動物傳染病防治條例第三十四條第二項規定案件裁罰基準」開立裁處書，使平安因而免受新臺幣 20 萬元罰鍰裁罰。

李文未依法開立裁處書之行為，已涉犯貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款對主管事務圖利罪，依法可處 5 年以上有期徒刑。

【說明】

一、圖利罪的構成要件包含「明知違背法律、法律授權之法規命令、職權命令、自治條例、自治規則、委辦規則或其他對多數不特定人民就一般事項所作對外發生法律效果之規定」，本案動物傳染病防治法為法律，另「違反動物傳染病防治條例第三十四條第二項規定案件裁罰基準」屬一般事項所作對外發生法律效果之行政規則，承辦人員

受上開法令及行政規則之拘束，應依法行政。

二、本案承辦人未能區辨圖利與便民之界線，以為自己未獲得好處就沒有違法。為避免類似情形再次發生，應強化「貪污治罪條例」、「刑法」及「公務員廉政倫理規範」等法治教育訓練，避免承辦人因理解錯誤致有違法判斷。

【相關法條】

- 一、動物傳染病防治法第 34 條第 1、2 項。
- 二、動物傳染病防治法第 45 條之 1。
- 三、違反動物傳染病防治條例第 34 條第 2 項規定案件裁罰基準第 2 條第 1 項。
- 四、貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款。

案例八：【不違背職務收賄？受害的還是你】

【事實】

屠檢人員杜利調派大大屠宰場，負責該場屠宰設施設備及屠宰衛生檢查等作業。依畜牧法第30條第3項及屠宰作業準則第11條規定，屠宰場每日作業前，應經屠檢人員執行作業前查核，確認各項設施設備經適當維護且無污染屠體、內臟之虞，始得進行屠宰作業。大大屠宰場業者陳益為能提早肉品出貨時間，提出只要杜利能加速辦理事前查核作業，每月將給予其新臺幣5,000元酬謝金，杜利認為只是加速查核沒有違法，故同意業者請求並每月收受現金。

杜利依畜牧法第29條第3項及第4項規定受委託執行屠宰衛生檢查作業，係屬刑法第10條第2項第2款委託公務員，並領有受委託財團法人給付之勞務薪資及相關費用，渠對於執行屠檢職務上之行為，另收受業者額外費用，並具有對價關係，涉犯貪污治罪條例第5條第1項第3款之不違背職務收賄罪，依法可處七年以上有期徒刑。

【說明】

「不違背職務收受賄賂罪」係指公務員執行職務上之行為收受賄賂或其他不正利益，而做「合法」的行為，且所收受之賄賂或不正利益與公務員之職務需有「對價關係」；本案杜利每月收取業者陳益新臺幣5,000元加速查核事前工作，雖係依法令規定辦理查核作業，惟就其辦理業務內容收受賄賂，仍涉犯公務員不違背職務收受賄賂罪。

部分屠檢人員法治觀念不足，認為只要依規定判定屠體、內臟合格或不合格，收受額外好處應該沒有違法，另外屠檢人

員久任單一屠宰場，易與部分業者熟稔而有放水或收受賄賂之情形，故應加強屠檢人員法治教育訓練，並落實職期輪調制度，避免弊端發生。

【相關法條】

- 一、畜牧法第 29 條第 3 項。
- 二、畜牧法第 29 條第 4 項。
- 三、畜牧法第 30 條第 3 項。
- 四、屠宰作業準則第 11 條。
- 五、刑法第 10 條第 2 項第 2 款。
- 六、貪污治罪條例第 5 條第 1 項第 3 款對於職務上行為收受賄賂或不正利益罪。

案例九：【自行腦補怨不得人 圖利廠商依法究辦】

【事實】

海城鎮公所課長趙仁、課員黃海明知海城鎮公正段 777 地號土地因違法堆置土石方，遭縣政府裁罰後，又未於期限內改善而遭列管，在移轉所有權時，應課徵土地增值稅，嗣因地主陳曉於 107 年欲將其配偶名下該土地之所有權移轉，遂以配偶名義向鎮公所申請核發農業用地作農業使用證明書（下稱農地農用證明書），作為不課徵土地增值稅之證明。

趙仁得知此事，又經承辦人黃海暗示「這個案件，…好像長官有在關心喔…」，趙仁進而自行推斷認為縣長就本件不課徵土地增值稅一事已有所指示，而與黃海2 人在明知前開土地遭列管，且當時佈滿礫石瀝青，依規不得核發農地農用證明書的情況下，仍予違法核發不實證明書，使陳曉得持以申請不課徵土地增值稅，因而獲有免除繳納土地增值稅 112 萬餘元之不法利益。

最後課長趙仁於偵查中自白依法減刑，經法院判決有期徒刑 3 年，課員黃海判決有期徒刑 5 年 10 月。

【說明】：

- 一、司法實務見解認為圖利與便民最重要的區隔界線為「有無違反法令」，所以便民的前提一定是「依法行政」。政風單位應加強對機關同仁宣導圖利與便民之司法實務有罪案例，避免公務員誤踩法網。
- 二、身為公務員本應依法監督及執行職務，於知悉無法核發農地農用證明時，卻因慮及申請地主之「關係背景」，違法核發證明，除損害公務員執行職務之公正性外，亦破壞人民對政府機關公正廉潔之信賴基礎。

【相關法條】

貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款。



案例十：【不實變更圖利廠商 違法犯禁難逃其刑】

【事實】

伍鄉光電公司過往積極整合民間土地，於取得地主同意書後，遂向主管機關申請建置太陽能光電牟利，為求手續簡便及縮短作業期程，長期以面積未達 2 公頃之非都市土地(俗稱小二甲)申請使用地類別變更作太陽光電設施使用。

詎料「農業主管機關同意農業用地變更使用審查作業要點(下稱作業要點)」修正自 109 年 8 月 1 日起，原則不再同意小二甲申請使用地類別變更作太陽光電設施使用(俗稱小二甲禁令)。伍鄉光電公司明知其申請小二甲案之土地均不符合作業要點例外規定，為求解套竟於 110 年間向審核機關請託關說，與公務員賴達共謀由伍鄉光電公司先將土地使用同意書日期不實變更為小二甲禁令生效日前，再由公務員賴達曲解法令同意其申請案不受小二甲禁令影響，使伍鄉光電公司順利取得同意函。

前開公務員不法行為除規避繁複之審查程序及減省申請開發計畫所需之近千萬元支出費用外，並因而圖利光電業者可繼續利用承租之土地設置太陽能光電 20 年，不法售電收益可高達數十億元。案經地方檢察署偵結，將伍鄉光電公司及公務員賴達，論以共犯貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款公務員對監督事務圖利罪，予以起訴。

【說明】

依最高法院 103 年度第四次刑事庭會議決議「公務員甲與無公務員身分之乙合意，如具有犯意聯絡及行為分擔，共同對於甲主管之事務，圖乙之不法利益並因而使乙獲得利益，依貪

汚治罪條例第三條及刑法第 28 條、第 31 條第一項前段之規定，（無公務員身分之乙）自得成立圖利罪之共同正犯（最高法院 103 年度台上字第 726 號判決參照），變更過往實務見解，自此後得對業者論以貪污罪共同正犯。

是以公務同仁執行職務時，如遇業者違法請託關說行為時，建議應將相關規定告知，並適時向業者轉知圖利罪之實務見解，使其知悉與公務員均須同受貪污治罪條例之處罰，且無緩起訴之可能，不法利益亦須追繳，以杜絕業者後續不法之意圖。

【相關法條】

- 一、農業主管機關同意農業用地變更使用審查作業要點。
- 二、「非都市土地使用制規則」及「非都市土地開發審議作業規範」太陽光電設施專編規定。
- 三、貪污治罪條例第 3 條、第 6 條第 1 項第 4 款。

案例十一：【勇敢吹哨！你的索賄不是你的秘密】

【事實】

蔡維擔任縣政府科長，執掌農業用地作農業設施許可使用案件之職責，廠商綠油油公司主要業務係辦理光電工程，惟於該縣農業用地辦理光電工程施工前並未取農業設施容許使用而逕行整地及施作基樁，已違反都市計畫法第 15 條規定。

蔡維聽聞該違規事項，依規定應辦理現地查勘或查報後告知相關主管機關處理，不料渠卻逕以電話聯繫綠油油公司負責人私下見面，暗示廠商只要給予 2 至 3 萬紅包就能免除行政機關裁罰，否則將予從重處罰，綠油油公司則以選舉後再處理之理由先予搪塞。

後續經民意代表於議會質詢此事，蔡維隨即追問綠油油公司為何本案會遭人知悉，並擔心索賄事件東窗事發，馬上安排人員至綠油油公司施工地點現場勘查，並依法開罰；惟司法調查單位已查明索賄原情後將本案移送地檢署起訴，續經法院判決蔡維犯貪污治罪條例第 4 條第 1 項第 5 款之違背職務要求賄賂及不正利益罪，處有期徒刑 3 年 6 月，褫奪公權 5 年。

【說明】

公務員應依法執行職務，不可認有其裁量權可故意延宕或惡意刁難，應以公平公正方式執行業務，蔡維怠於執行職務並要求獲取不正利益，縱後續雖依規定裁罰綠油油公司，惟先前要求收取回扣之行為，確已有違反犯貪污治罪條例相關之事實，故仍依刑罰處置。

【相關法條】

貪污治罪條例第4條第1項第5款。



案例十二：【光電環評皆有據 依法裁量無所懼】

【事實】

「豔陽天光電股份有限公司」依法標租農業區內鄰近海岸、現為高灘地之國有非公用土地，備妥文書即向縣政府申請籌設太陽光電發電廠，但附近農村養蚵民眾因當地光電開發案場過多，從農地、魚塭、到大潮溝，到處開發，嚴重破壞環境，且豔陽天公司申請光電場位於濕地之外，開發未經環評、不必進行環社檢核，恐將破壞當地生態、影響蚵民生計，於是在當地議員帶領下，聚眾前往縣府抗爭。

縣府經審酌豔陽天公司申請籌設光電廠計畫書及民眾訴求後，最終在核發「直轄市、縣（市）主管機關同意函」時，考量申請案土地位處環境敏感區域，且當地有養蚵事實，建請豔陽天公司補充環境及社會議題之辨識報告、召開地方說明會與地方民眾溝通，並做成「原則同意申請案，並附記『開發單位應與地方利害關係人溝通，並依照當前經濟部環社檢核機制議題辨認做成報告送中央審查確認通過後據以實施環社議題因應對策』之附款內容」，做成保留行政處分廢止權之行政處分。

豔陽天公司認為，當地蚵民係竊佔國有土地違法養殖，該公司依法標租國有土地，依法無須做環社檢核，故未依縣府要求與民眾溝通、未實施環社議題因應對策。縣府經數度催告豔陽天公司履行同意書附款內容未果，最終乃廢止同意開發許可。

豔陽天公司以縣府在民眾抗爭壓力下，做出違法裁量，涉有貪污治罪條例第6條第1項第4款之圖利罪嫌為由，提出訴願及行政訴訟，要求變更縣府行政處分，案經高等行政法院判決，

認為縣府行政處分合法，駁回豔陽天公司之訴。

【說明】

- 一、申請人及抗爭民眾，分屬利益不同之人民，公務員作成行政裁處分時，應本職責，權衡事實與理由，依法令作成最適當之裁量。案例事實內，縣府對於光電業者申設太陽光電發電廠申請，所做成之同意函，屬於「授益行政處分」。縣府考量申請案所坐落土地生態環境及附近蚵民生計等特殊性，於做成行政處分時，為達成原行政處分之目的，一併課予申請人若干作為義務，與該處分之目的具有正當合理之關聯，係依行政程序法第 93 條、第 94 條作成之「附負擔之授益行政處分」，依法有據。豔陽天公司雖指出，蚵民於海灘地潮間帶從事養殖行為，涉及竊佔國有土地，惟此項指控屬於國有財產屬權管範圍，縱有不法，亦須經司法機關起訴、判決，方能確定，尚非縣府公務員直接權責。縣府所為行政處分，縱發生使蚵民間接獲得反射利益，亦係依法令所為行政裁量之結果，非故意使他人獲得「不法」利益。此為「便民」與「圖利」間之重大分際，公務員不可不察。
- 二、貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款、第 5 款關於圖利罪之規定，皆限於公務員明知違背「法律、法律授權之法規命令、職權命令、自治條例、自治規則、委辦規則或其他對多數不特定人民就一般事項所作對外發生法律效果之規定」，進而產生使人獲得不法利益之結果，方構成犯罪。本案縣府公務員係依據再生能源條例、電業法等法規，於行政裁量權範圍內，兼顧電業申請人利益及環境保護，做為附負擔之授益行政處分，尚無違背法令，不構成圖利罪。

三、本案行政處分，因申請人未履行行政處分所課予之負擔，而為縣府撤銷，縣府所依據事實及行政裁量理由，均記載於公文書可以佐證，不但在申請人提起訴願及行政訴訟時，得據以維持原行政處分，將來申請人如不甘損失，另向檢察機關告發公務員圖利犯罪，相關人員在刑事訴訟上，亦有公文書可據以保障權益。

【相關法條】

- 一、貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款。
- 二、行政程序法第 93 條第 1 項。
- 三、行政程序法第 94 條。
- 四、行政程序法第 123 條第 2、3 款。

案例十三：【助人為快樂之本？比悲傷更悲傷的故事】

【事實】

某地區國有林地承租人申請續租，巡護人員余志前往勘查時，發現該地違規種植作物，不符合林地使用及續租規定，另林木成活率亦未達標準，可能影響續租條件。

然而，巡護人員余志考量承租人已年邁且無其它收入，故未積極要求承租人改善及恢復原狀復舊造林，仍協助完成續租手續。續約完成後，承租人特地贈送 2 罐茶葉（市價約 2,000 元）並表示「少年仔，真感謝你的照顧，這是我簡單的心意，請你賣棄嫌」，巡護人員雖有心拒絕，但最終擋不住承租人的溫情仍勉予收下。

事後機關進行租地抽查作業，發現該林地現況與勘查報告不符，包含林木成活率不足、違規種植作物未移除改善、登載內容不實，影響林地管理公正性，並將追究承辦人員之責任。這時余志才瞭解到當初自己一腔熱血及一時心軟，可能已構成圖利罪的大問題。

【說明】

- 一、國有林地續租前應依標準作業程序（SOP）辦理勘查，並附正射影像及照片佐證，確保結果客觀，針對違規使用或林木成活率不足的情形，應要求承租人限期改善，補植造林木，未改善者不得續租。
- 二、公務員應拒收與職務有關人員之餽贈，如無法拒絕，應依公務員廉政倫理規範將受贈財物之情事辦理登錄，簽報其長官及知會政風室，以保護自身之權益。

【相關法條】

- 一、貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款。
- 二、刑法第 213 條。
- 三、公務員廉政倫理規範第 5 條。



案例十四：【不夠善良的我們 難逃法律裁罰】

【事實】

王銓為區公所農觀課課長，丁錢為區公所約僱人員，主要負責林政業務。依據規定，土地所有權人於採伐前應先填載「公私有林林產物採運申請書」，並檢附相關文件後提出申請，另區公所得配合警察機關攔檢確認屬合法採伐之林木後，該林木始可外送。

王銓、丁錢對於土地所有權人楊榮申請採運外送香樟木 2 棵乙案，於實地勘查時明知現場僅發現已遭砍伐倒伏之 2 棵香樟木，卻未有挖掘後遺留之地洞痕跡及原生長位置，顯非在該處所採伐，依林產物伐採查驗規則、原住民保留地開發管理辦法或國有林林產物處分規則等相關規定，應不准楊榮採運外送香樟木之申請，惟王、丁 2 人竟合意在勘查報告表登載不實內容，並由丁錢製作同意人工伐採之函稿，經王銓決行後發文予楊榮，惟本次行動因轄區派出所攔截查獲而未能將香樟木順利運出。

王、丁兩人一計未成，再次共謀製作同意人工伐採搬運之公函，並發文副知轄區派出所，使得楊榮得以僱工搬運香樟木外送出售得款。王銓、丁錢因共同對於主管事務違法直接圖利楊榮，涉犯貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款主管事務圖利罪。

【說明】

一、落實會勘人員勤前教育，針對現場勘查之事實，應於申請書併附佐證照片列入標準作業流程，以避免發生竄改頂替

情事，俾使主管藉由現場照片進行事後審查及書面勾稽，減少弊端發生之可能性。

二、部分貪瀆不法案件係源自於業務同仁與業者過於熟稔所致，致業者可能透過餽贈或飲宴方式拉攏與同仁關係，為避免公務同仁久任特定職務引發營私弊端，建議應適時辦理職務遷調為原則，降低風險發生之機率。

【相關法條】

- 一、貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款。
- 二、刑法第 213 條。

案例十五：【守護山林你我有責 包庇違規刑責有度】

【事實】

倪豪為某縣政府課員，負責原住民保留地管理業務。業者阿美原向鄉公所申請轉呈縣府核准疏伐採運許可杉木 2.89 公頃，但卻越界砍伐近四倍面積。

案經林管處人員發現兩度通報縣府，倪豪卻在會勘時紀錄寫下「未發現事先砍伐、現場未發現破壞林相的採伐」等內容，協助業者隱瞞違法事實。

倪豪明知阿美確有違反森林法之事實，卻隱匿將不實事項登載公文書，圖利阿美免依森林法罰款；案經法院以公務員涉犯貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款對主管事務圖利罪，判處倪豪有期徒刑 8 年，褫奪公權 4 年。

【說明】

- 一、勘查人員應落實現場勘驗作業，必要時會同相關單位共同派員參與，建立合理監督機制，確保會勘紀錄之真實及正確性，另於勘驗現場拍攝多張不同角度周遭情境照片，併同紀錄表附卷歸檔，則有利管理單位於申請案件中，辦理定期/不定期抽查稽核，也可有效防範不實申報情事。
- 二、定期對機關承辦人員(包含臨時人員、約聘僱人員)辦理廉政法令、刑法及貪污治罪條例等案例宣導，加強業務承辦人員專業訓練，避免因不諳法規內容或誤解圖利與便民之真意，致誤蹈法網。

【相關法條】

一、貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款。

二、刑法第 213 條、第 216 條。



案例十六：【監驗無作為 圖利有所本】

【事實】

呂維為某機關工務段工務員，A 企業社則承攬該機關負責維護路段之路容及綠美化工程計 4 案。呂維擔任該 4 案契約之監工人員，於前揭採購案件履約過程中，明知 A 企業社之職安人員係以租牌方式虛應，並無雇用符合資格的職安人員卻仍准許其進場施作，如依該機關「施工說明書技術規定」，須對廠商每 15 日罰款 6,000 元，如為職安人員未常駐工地執行業務，每違反 1 次罰款 3,000 元。

呂維為期工程順利完工，以及基於之前已與 A 企業社多次合作的默契，故未依契約相關規定逐項課罰於該企業社，圖利廠商金額共計 21 萬元，另依契約規定廠商須製作成果報告及施工照片始能申請辦理驗收並付款，A 企業社為便宜行事，竟使用相同場域照片，竄改日期後製作不實施工照片申請成果驗收作業。

本案經法院判決公務員呂維犯貪污治罪條例第 6 條第 1 項第 4 款之對於主管事務圖利罪，執行有期徒刑 2 年，褫奪公權 2 年，緩刑 5 年，A 企業社負責人則犯刑法第 215 條製作、行使不實登載業務文書罪，執行有期徒刑 1 年 6 月並沒收犯罪所得。

【說明】

一、實務常遇有小型工程的職安人員用租牌方式或者檢查時說明該人員剛好不在現場為搪塞理由，工程承辦人只須罰個意思就能交代了事，殊不知廠商因此獲得不法利益，機關

(公務員)亦恐有圖利廠商之虞；建議工程開工前報送之資料，承辦人應依契約規定詳實審查，廠商施工計畫書不只要附上職安人員證書，最好也要有雇主加勞保的紀錄做佐證。

二、驗收文件須經承辦單位詳實審查後再簽派驗收，主驗人員更應謹慎詳實核對驗收資料以示負責，遇有本案中廠商運用軟體更改日期製作不實成果照片等情，如未能確實審核及時察覺，後續則易衍生廠商偽變造文書及機關驗收不實之罪責，不可不慎。

【相關法條】

- 一、貪污治罪條例第6條第1項第4款。
- 二、刑法第215、216條。

案例十七：【連環詐？一計不成再生一計】

【事實】

李仁擔任某國中教師兼總務主任及午餐執行秘書，渠為辦理該校年度改善午餐廚房設備計畫「學生餐車輪子汰換 150 組」採購案，事前先到 A 工具行向阿旺訪價，經阿旺提出報價每組輪子新臺幣 380 元，李仁依過往辦理採購經驗，判斷阿旺之報價顯然高於一般市場行情，惟李仁還是向阿旺提出購買 150 組輪子之訂單，只是每組輪子單價又往上提高至 500 元，最後開立總價共計 7 萬 5,000 元之報價單及統一發票，其中超過阿旺報價部分（約計 18,000 元），再由 A 工具行提供工具、零件等耗材進行抵沖。

李仁基於犯意請阿旺填具前開不實單價及總價等虛偽內容，交學校主計人員辦理核銷，核銷程序陳核至校長時，被以「單價偏高」為由，駁回核銷。

嗣後該校辦理新舊校長交接，李仁利用新上任校長對於學校庶務尚未熟悉之際，再次要求阿旺開立相同單價、總價之統一發票報請核銷，這次則順利經新校長准予同意核撥付款。

案經法院判決李仁犯購辦公用物品浮報價額罪，處有期徒刑 5 年 2 月，褫奪公權 3 年。阿旺犯填製不實會計憑證罪，處有期徒刑 3 月，緩刑 2 年。

【說明】

本案所指「購辦公用器材、物品浮報價額」，係指公務員於採購辦公用器材或物品，虛增浮報支出項目單價或數量，使核銷總金額為不實之增加，再進而從中圖取不法利益之差額。

李仁明知阿旺所報價格已較一般市場行情為高，除未與阿旺進行議價外，還為了個人利益及便宜行事，要求業者提供虛偽資料，導致相關承辦公務人員將不實內容登載於官方文書，李仁除犯貪污治罪條例相關罪嫌外，亦符使公務員登載不實罪之構成要件。

【相關法條】

- 一、 貪污治罪條例第 4 條第 1 項第 3 款購辦公用器材、物品浮報價額罪。
- 二、 刑法第 213、216 條。

案例十八：【低價搶標不合理 誠信履約要防弊】

【事實】

王達擔任山城縣鐵路管理局課員，為具法定職務權限公務員，係負責該局採購管理及發包驗收作業。

該機關於 111 年辦理「山城號觀光火車整修」勞務採購標案時，由 A 工程行負責人吳進以低於底價得標，該案並約定採分批驗收及核銷方式進行。依契約 A 工程行須完成 99 年製山城號觀光火車車廂 3 輛的門窗膠條拆除換新工程，但因市場上找不到適合尺寸的膠條，如重新開模不但費時且修繕成本將大幅增加，以致遲遲未如期完成膠條更換作業。

吳進為取得第 1 批整修工程款，將膠條未更換情事告知王達，並請求渠先予通融辦理驗收及請款；驗收過程中，王達明知驗收結果與契約規定不符，卻對主驗人隱瞞未更換車廂門窗膠條之事實，並在驗收記錄填載「廠商依契約完成履約標的及驗收合格」等不實內容，由山城縣鐵路管理局撥款 88 萬餘元給 A 工程行，圖利 A 工程行未施作門窗膠條約 10 萬餘元之不法利益，並損害該採購契約執行之正確性。

【說明】

本案王達為採購標案承辦人員，就契約內容、施工規範、廠商施工內容及進度均應掌握，然其明知該車輛之門窗膠條更換工程未依約完成，仍以不實事項申請驗收，亦未在驗收紀錄核實記載該未完成施作之事實，致使 A 工程行負責人吳進獲得不法利益。

案經檢察官提起公訴，法院判決王達犯貪污治罪條例第 6

條第1項第4款對主管事務圖利罪、刑法第216條、第213條之行使公務員登載不實公文書罪，處有期徒刑1年8月，褫奪公權2年；被告吳進雖非公務員但與公務員共同犯對主管事務圖利罪，處有期徒刑2年，褫奪公權2年。

【相關法條】

- 一、貪污治罪條例第6條第1項第4款。
- 二、刑法第216條、第213條。
- 三、刑法第216條、第215條。
- 四、商業會計法第71條第1款填製不實會計憑證罪。